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− непристосованість будівель навчальних закладів; 

− недостатня психологічна готовність учнів та вчителів до спільного навчання із 

особами з інвалідністю [4, с.83]. 

В основі практики інклюзивного навчання лежить ідея прийняття індивідуальності 

кожного окремого учня, а отже, навчання має бути організоване таким чином, щоб 

задовольнити особливі потреби кожної дитини. Таким чином, майбутнім учителям 

початкових класів з урахуванням зазначених переваг і недоліків необхідно формувати свою 

професійну готовність до спільного навчання дітей всіх категорій. 
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КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ З 

ТУРИЗМУ 

 

Поняття «компетентність» досить багатогранне, його визначення, а трактування до 

сьогодні є предметом наукових дискусій. У період становлення освітньої системи сфери 

туризму важливою умовою її реалізації визнано конкурентноспроможність фахівця. Саме ця 

прикметна особливість слугує основним показником якості підготовки у закладах вищої 

освіти. оскільки поняття ключових компетентностей досить багатогранне, його визначення і 

трактування постійно є предметом дискусій. 

У табл. 1 подано аналіз деяких визначень поняття компетентності в різних авторів (за 

Є. Долинським [1]). 

Вирішальними у професійній діяльності є ключові компетенції, які мають забезпечити 

готовність до життя та праці. Їх можна представити у вигляді таких груп: 

– політичні та соціальні компетенції, такі як здатність бути відповідальним, брати 

участь у розробці групових рішень, вирішувати конфлікти без насильства, підтримувати та 

покращувати демократичні інституції; 

– компетенції, що пов’язані з життям у культурному середовищі, а саме: готовність 

контролювати прояв расизму, ксенофобії та розвитку клімату нетолерантності, оволодівати 

міжкультурними компетенціями, такими як прийняття розбіжностей, повага до інших та 

здатність жити з людьми різних культур, мов і релігій; 

− комунікативні компетенції, які особливо важливі для роботи та соціального життя, з 

акцентом на те, що тим людям, які не володіють ними, загрожує соціальна ізоляція, а також 

володіння більше, ніж однією мовою; 

– компетенції, що пов’язані зі зростанням інформатизації суспільства: володіння 

інформаційними технологіями, розуміння їх застосування, слабких і сильних сторін та 

засобів, критичного судження стосовно інформації, що розповсюджується мас-медійними 

засобами та рекламою, здатність вчитися протягом життя в контексті життя [2]. 

http://www.ussf.kiev.ua/


64 
 

Таблиця 1 

Визначення поняття «компетентність» у наукових дослідженнях 

Автор Визначення поняття «компетентність» 

В. Кричевський Наявність знань для успішної діяльності, усвідомлення ролі цих 

знань для практики, набір операційних умінь, здатність творчо 
підходити до професійної діяльності. 

С. Гончаренко Сукупність знань і вмінь, необхідних для ефективної діяльності: 
уміння аналізувати, передбачати наслідки професійної діяльності, 
використовувати інформацію. 

Г. Несен Л. Сохань 

І. Єрмаков 

Специфічна здатність, яка дає змогу розв’язувати проблеми, що 

виникають у реальних ситуаціях життя. 

О. Пометун Спеціально структурований набір знань умінь, навичок і ставлень, 

що їх набувають у процесі навчання 

У своїх працях І. Зимня [3] у структурі ключових компетенцій виділяє такі: компетенції 

у сфері самостійної пізнавальної діяльності, підґрунтям якої засвоєння способів придбання 

знань з різних джерел інформації; компетенції у сфері громадсько-суспільної діяльності 

(виконання ролі громадянина, виборця, споживача тощо); компетенції у сфері соціально- 

трудової діяльності (у тому числі вміння аналізувати ситуацію на ринку праці, оцінювати 

власні професійні можливості, орієнтуватися в нормах та етиці взаємостосунків, навички 

самоорганізації); компетенції у побутовій сфері (включаючи аспекти власного здоров’я, 

сімейного благополуччя та ін.); компетенції в сфері культурної діяльності з організації часу 

(включаючи вибір шляхів та способів використання вільного часу, що культурно та духовно 

збагачують особистість). 

Необхідними для фахівця туризму є його вольові якості – наполегливість, терпіння, 

самовладання, здатність до тривалої концентрації уваги. Також велике значення для 

ефективності роботи мають і його емоційні прояви: природність поведінки, невимушеність, 

щирість у спілкуванні, стійкість до стресу, емоційна стабільність, здатність до 

співпереживання, алертність (розслаблена зібраність, миттєва готовність до адекватного дії 

без суєти та перенапруги) і тверезість (підхід до життя і ситуацій у ньому, при якому 

відбувається об’єктивна, істинна оцінка подій та дій усіх учасників, у тому числі самого 

себе). 

До професійних відносять ті, які характеризують будь-якого грамотного фахівця. 

Володіння ними є лише передумовою успішного виконання службових обов’язків. Такими 

якостями є: високий рівень навченості, досвід професійної діяльності, компетентності у 

відповідній професії; ерудованість, глибокі знання з фаху, постійна самоосвіта та 

самовдосконалення, тверезий аналіз та осмислення навколишньої дійсності; пошук нових 

шляхів підвищення ефективності роботи. 

У цілому, сучасність вимагає від спеціаліста розуміння сутнісних засад галузі, у якій 

він працює, спрямованості на інтегровані, узагальнені знання та уміння, а не на їх 

конкретний зміст. Якщо формування глибокої фахової компетентності є одним із головних 

пріоритетів вищих закладів освіти, то всі навчальні дисципліни, як профілюючі так і 

непрофілюючі, що викладаються у цих закладах, мають забезпечувати цей процес. 
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